

ਜਮਾਤ - ਚੌਥੀ

ਵਿਸ਼ਾ - ਪੰਜਾਬੀ

ਸੰਕਲਪ - ਸੋਹਣੀ ਸਵੇਰ

ਦਿਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ - 7 ਦਿਨ

ਮਿਤੀ -

ਸਹਾਇਕ ਸਮੱਗਰੀ    ਸਿੱਖਣ ਦਾ ਉਦੇਸ਼    ਸਿੱਖਣ ਦਾ ਤਰੀਕਾ    ਇੱਕਤਰਤਾ    ਰਚਨਾਤਮਕ ਗਤੀਵਿਧੀ    ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ    ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ    ਘਰ ਦਾ ਕੰਮ

<p>ਪਾਠ - ਪੁਸਤਕ , ਸਹਾਇਕ ਪੁਸਤਕ (ਕਾਪੀ) ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ</p>	<p>ਇਸ ਕਵਿਤਾਂ ਵਿੱਚ ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਅਤੇ ਤਾਲ ਲੈਅ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਹੈ। ਅਤੇ ਦੱਸਣਾ ਕਿ ਸਵੇਰ ਦੇ ਸਮੇਂ ਪੰਛੀ ਅਤੇ ਜੀਵ - ਜੰਤੂ ਕਾ ਕਰਦੇ ਹਨ ।</p>	<p>ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹੇਗਾ ਫਿਰ ਵਾਰੀ -2 ਬੱਚਿਆ ਤੋਂ ਕਵਿਤਾ ਪੜ੍ਹਾਈ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥ ਕਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।</p>	<p>ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਮਿਲ ਕੇ ਕਵਿਤਾ ਪੜ੍ਹਨਗੇ। ਕੁਦਰਤ ਦੇ ਹਰ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਨੂੰ ਮਾਨਵ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ ।</p>	<p>ਸਵੇਰ ਦੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਨੂੰ ਬਣਵਾਕੇ ਰੰਗ ਭਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ।</p>	<p>ਇਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚੇ ਹਰੇਕ ਪੰਛੀ ਤੇ ਜਾਨਵਰ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਨੂੰ ਸਿੱਖਣਗੇ ।</p>	<p>ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਠੁਕਣ , ਦੇਰ,ਤਾਣ , ਸ਼ੋਕ ,ਰੋਲਾ ਹਨੇਰਾ ਆਦਿ।</p>	<p>ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਕੰਮ ਦੁਬਾਰਾ ਘਰ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਏਗਾ।</p>
--	---	---	--	--	---	---	--

--	--	--	--	--	--	--	--

ਸੰਕਲਪ- ਕੌਣ ਕੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ਸਹਾਇਕ ਸਮਾਰਟ,ਬਲੈਕ ਬੋਰਡ ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ ।	ਇਸ ਪਾਠ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਵਿਦਿ - ਨੂੰ ਕਿਸਾਨੀ ਕਿੱਤੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ ਹੈ ਕਿਸਾਨ ਕਿਵੇਂ ਅੰਨ ਪੈਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ । ਖੇਤਾ ਵਿੱਚ ਕੀ ਕੀਤਾ ਜਾਦਾ ਹੈ । ਦੂਜੇ ਲੋਕ ਕੀ ਕਰਦੇ ਹਨ।	ਇਸ ਪਾਠ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਤੇ ਅਧਿਆਪਕ ਆਪ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹੇਗਾ ਸੁਣਾਏਗਾ ।ਫਿਰ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਬੱਚਿਆ ਤੋਂ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ ਤੇ ਕਿਸਾਨੀ ਕਿੱਤੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨਗੇ । ਮਿਹਨਤ ਕਰਨ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ।	ਇਸ ਵਿੱਚ ਸੰਬੰਧਤ ਪਾਠ ਦੀ ਇੱਕ ਤਸਵੀਰਾ ਬਣਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਇਸ ਨਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਵੱਖ - 2 ਫਸਲਾਂ ਦਾਲਾਂ ਆਦਿ ਦੇ ਨਾਂ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ ।	ਐਖੇ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਮੱਕੀ , ਦੁੱਧ, ਕਿਸਾਨ, ਫਸਲ , ਚਾਰਾ ,ਸਿੰਜਣਾ ਆਦਿ।	ਜਮਾਤ ਦਾ ਸਾਰਾ ਕੰਮ ਘਰ ਤੇ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਓ।
--	---	---	---	--	--	--	-------------------------------------

ਸੰਕਲਪ - ਸ਼ਾਪਿੰਗ ਮਾਲ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬਜਾਰ ਦੇ ਨਵੇਂ ਤੇਰ ਤਰੀਕੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ। ਆਮ ਦੁਕਾਨ ਤੇ ਸ਼ਾਪਿੰਗ ਮਾਲ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰ ਦੱਸਣਾ ।	ਅਧਿਆਪਕ ਆਪ ਪੜ੍ਹੇਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਅੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥ ਦੱਸੇ ਜਾਣਗੇ ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਮਿਲ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ। ਸਮੇਂ ਅਨੁਸਾਰ ਬਦਲਣ ਦੀ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ ।	ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਕਿਸੇ ਥਾਂ ਤੇ ਬਣਾਏ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ।	ਅੱਖੇ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਲਿਸਟ, ਬੋਲੋੜਾ, ਤਲਾਨੀ ,ਟਰਾਲੀ ,ਬਜਾਰ,ਆਦਿ।	
ਸੰਕਲਪ - (ਵਿਆਕਰਨ) ਬੋਲੀ ਜਾ ਭਾਸ਼ਾ, ਅੱਖਰ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਵਿਆਕਰਨ ਕਿਤਾਬ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਆਕਰਨ ਨਿਯਮਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ । ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਬੋਲੀ ਜੀ ਭਾਸ਼ਾ , ਅੱਖਰ ਵਰਨ - ਮਾਲਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਇਸ ਪਾਠ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ ਪੜ੍ਹਾਉਦੇ ਹੋਏ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਕੁੱਝ ਆਮ ਜਿੰਦਗੀ ਵਿੱਚ ਰੋਜਾਨਾ ਕੰਮ ਦੀਆਂ ਉਦਾਹਰਨਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠਾਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨਗੇ। ਵਿਆਕਰਨ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨਗੇ ।	ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਇੱਕ ਚਾਰਟ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।	ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਵਿਆਕਰਨਕ ਨਿਯਮਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ।	ਬੋਲੀ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਜਿਵੇਂ ਮੌਖਿਕ, ਲਿਖਤੀ,ਮਾਂ ਬੋਲੀ,ਗਾਸਟਰੀ ਭਾਸ਼ਾ ,ਅੰਤਰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਭਾਸ਼ਾ ਆਦਿ।	ਜਮਾਤ ਦਾ ਸਾਰਾ ਕੰਮ ਘਰ ਤੇ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਓ।

ਸੰਕਲਪ -ਬਸੰਤ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵੱਖ- 2 ਰੁੱਤਾਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ ਤੇ ਬਸੰਤ ਦੀ ਸੁਹਾਵਣੀ ਰੁੱਤ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਕੇ ਬਸੰਤ ਪੰਚਮੀ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ ।	ਅਧਿਆਪਕ ਆਪ ਪੜ੍ਹੇਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥ ਦੱਸੇ ਜਾਣਗੇ	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਕਵਿਤਾ ਯਾਦ ਕਰਨਗੇ। ਉਹਨਾਂ ਅੰਦਰ ਭਾਰਤੀ ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦੀ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ ।	ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪਤੰਗ ਦੀ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਵੱਖ -2 ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਿਖਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਵੱਖ -2 ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ ।	ਕੁੱਝ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦ ਰੁੱਤ ,ਪੀਲੀਆ,ਰੋਜ ,ਪਤੰਗ ,ਉਡਾਉਣਾ।	ਘਰੋਂ ਕਵਿਤਾ ਯਾਦ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣਾ।
ਸੰਕਲਪ - ਅੰਡਿਆਂ ਦਾ ਚੋਰ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਗਲਤ ਕੰਮਾਂ ਤੋਂ ਬਚਣਾ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਸਮੱਸਿਆਂ ਦੇ ਹੱਲ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸਮਝ ਕੇ ਕਰਨਾ ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹੇਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥ ਦੱਸੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ ਉਹਨਾਂ ਅੰਦਰ ਚੰਗੇ ਬਣਨ ਦੀ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ।	ਕੁੱਤੇ ਦੀ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਅਤੇ ਅਲੱਗ -2 ਜਾਨਵਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਿਖਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਇਸ ਤਰਾ ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਹਰ ਕੰਮ ਸਿਆਣਪ ਨਾਲ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ।	ਕੁੱਝ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਕਰਤੂਤ , ਰਾਖੀ , ਦਰਬਾਰ ,ਇਨਕਾਰ , ਫਟਕਣ ਆਦਿ।	ਘਰ ਤੋਂ ਇਸ ਪਾਠ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਉੱਤਰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਉਣੇ ਹਨ।

ਸੰਕਲਪ- ਮੋਰ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੱਸਣਾ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੰਛੀ ਮੋਰ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਗਾ ਕੇ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੇ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।	ਬੱਚੇ ਰਲ ਕੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨਗੇ । ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਪਿਆਰ ਦਾ ਭਾਵਨਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ।	ਮੋਰ ਦੀ ਤਸਵੀਰਾ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਇਸ ਨਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏਗੀ ਤੇ ਉਹ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਪਿਆਰ ਦਾ ਹੁਨਰ ਸਿੱਖਣਗੇ ।	ਕੁੱਝ ਔਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਦੇਸ਼, ਸੰਸਕ੍ਰਿਤੀ ,ਜਿਕਰ ,ਮਾਣ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਕੰਮ ਘਰ ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਯਾਦ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਏਗਾ।
ਸੰਕਲਪ- ਥੈਲੇ ਦਾ ਗੀਤ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਥੈਲੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ ਅਤੇ ਇਸ ਤੇ ਲਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕੰਮ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ ।	ਇਸ ਕਵਿਤਾ ਨੂੰ ਅਧਿਆਪਕ ਆਪ ਬੋਲ ਕੇ ਸੁਣਾਏਗਾ ।ਫਿਰ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਸਾਰੇ ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਰਲ ਕੇ ਕਵਿਤਾ ਯਾਦ ਕਰਨ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ	ਥੈਲੇ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਬਣਵ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ।	ਇਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚੇ ਕੱਪੜੇ ਦਾ ਥੈਲੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੀ ਆਦਤ ਪਾਉਣ ਦੀ ਹੁਨਰ ਸਿੱਖਣਗੇ ।	ਕੁੱਝ ਔਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਗੁੱਡੀ ,ਸਮਾਨ ,ਭਰਿਆ , ਵਿੱਚਕਾਰ ,ਪਾਲੀਥੀਨ ਆਦਿ।	ਘਰੋਂ ਪਾਠ ਕਵਿਤਾ ਯਾਦ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣਾ ਹੈ।

<p>ਸੰਕਲਪ- ਟਿਫਿਨ ਦਾ ਖਾਣਾ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ</p>	<p>ਇਲ ਪਾਠ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਬਜਾਰੀ ਚੀਜਾਂ ਖਾਣ ਦੀ ਥਾਂ ਘਰ ਦਾ ਬਣਿਆ ਭੋਜਨ ਖਾਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨਾ।</p>	<p>ਇਹ ਇੱਕ ਕਵਿਤਾ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੇ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।</p>	<p>ਸਾਰੇ ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ।</p>	<p>ਬੱਚਿਆਂ ਤੇ ਪੈਸਟਿਕ ਭੋਜਨ ਦਾ ਇੱਕ ਚਾਰਟ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੁੱਝ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਪੇਸਟ ਕਰਾਈਆ ਜਾਣਗੀਆਂ।</p>	<p>ਇਸ ਨਾਲ ਬੱਚੇ ਘਰ ਦੇ ਬਣੇ ਭੋਜਨ ਖਾਣ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਸਿੱਖ ਕੇ ਭੋਜਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਗੇ।</p>	<p>ਕੁੱਝ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਜਿਵੇਂ ਚਟਪਟੀਆਂ, ਯਕੀਨ, ਮਜਬੂਰੀਆਂ ਤਰਕੀਬ,ਕੰਟੀਨ, ਕਰਾਰੀਆਂ ਆਦਿ।</p>	<p>ਘਰ ਤੇ ਇਸ ਪਾਠ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਉੱਤਰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਉਣੇ ਹਨ।</p>
<p>ਸੰਕਲਪ- (ਵਿਆਕਰਨ) ਲਗ ਮਾਤਰਵਾਂ, ਸ਼ਬਦ ਬੋਧ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ</p>	<p>ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਆਕਰਨ ਨਿਯਮਾਂ ਬਾਰੇ ਸਹੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ। ਜੇ ਉਹ ਸਹੀ ਅਤੇ ਸੁੱਧ ਲਿਖਣਾ ਸਿੱਖ ਸਕਣ।</p>	<p>ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਉਦਾਹਰਣ ਸਹਿਤ ਸਮਝਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੁੱਝ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।</p>	<p>ਸਾਰੇ ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ। ਮਾਤਰਵਾਂ ਸਿੱਖਣ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ।</p>	<p>ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਇੱਕ ਚਾਰਟ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।</p>	<p>ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ। ਮਾਤਰਾ ਸਿੱਖਣ ਵਿੱਚ ਰੁਚੀ ਲੈਣਗੇ।</p>	<p>ਕੁੱਝ ਐੱਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ਜਿਵੇਂ ਹਲ, ਕਾਰ, ਮਿਰਚ, ਲਾਠੀ, ਮੁਰਗਾ, ਸੂਰਜ, ਕੇਲਾ, ਥੈਲਾ, ਝੋਟਾ, ਪੇੜੀ</p>	<p>ਜਮਾਤ ਦਾ ਸਾਰਾ ਕੰਮ ਘਰ ਤੋਂ ਫਿਰ ਯਾਦ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣਾ।</p>

ਸੰਕਲਪ - ਕਿਤਾਬ ਨਾਲ ਪਿਆਰ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਦੱਸਦੇ ਹੋਏ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਪਿਆਰ ਅਤੇ ਸੰਭਾਲ ਕੇ ਰੱਖਣ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦੇਣਾ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਐਖੇ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਮਿਲ ਕੇ ਪਾਠ ਯਾਦ ਕਰਨਗੇ । ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੀ ਸੰਭਾਲ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ ।	ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਿਤਾਬ ਦੀ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਰਾਹੀਂ ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੀ ਸਾਭ ਸਭਾਲ ਦੇ ਹੁਨਰ ਨੂੰ ਸਿੱਖਣਗੇ।	ਕੁੱਝ ਐਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਕਿਤਾਬਾਂ ,ਗਿਆਨ, ਮਨ ਲਾ ਕੇ ਸੰਵਾਰਨਾ ਲੇਖ ,ਖੁਸ਼ਬੋ,ਮੰਜ਼ਲ ,ਮੁਸਕਲਾਂ	ਘਰੋਂ ਕਵਿਤਾ ਯਾਦ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣਾ।
ਸੰਕਲਪ - ਗੁਦਗੁਦੇ ਖਿਡੌਣੇ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਮਨ ਭਾਉਦੇ ਖਿਡੌਣਿਆਂ ਦੇ ਬਣਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ । ਹਿੰਮਤ ਨਾ ਹਾਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨਾ ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਐਖੇ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ । ਇਸ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਟੈਡੀ ਬੀਅਰ ਦੇ ਬਣਨ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨਗੇ।	ਇਸ ਵਿੱਚ ਟੈਡੀ ਬੀਅਰ ਦੀ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਆਪਣੇ ਮਨ ਪਸੰਦ ਖਿਡੌਣੇ ਬਾਰੇ ਸਿੱਖ ਕੇ ਆਪਣੇ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕਰਨਗੇ ।	ਕੁੱਝ ਐਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਗੁਦਗੁਦੇ ,ਬਾਲ,ਮੁਖੀ ,ਕਿੱਤਾ ,ਮਸਹੂਰ,ਵਿਸਵ,ਬਾਲ, ਮਜਬੂਰਨ	ਘਰ ਤੇ ਇਸ ਪਾਠ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਉੱਤਰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਉਣੇ ਹਨ।

ਸੰਕਲਪ- ਆਲਸੀ ਰਾਜਾ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਇਸ ਪਾਠ ਰਾਹੀਂ ਆਲਸ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ ਆਲਸ ਦੀ ਭੈੜੀ ਆਦਤ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ। ਭੈੜੀਆਂ ਆਦਤਾਂ ਛੱਡਣ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰੀਤ ਕਰਨਾ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਐਥੇ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ ਚੰਗੀ ਆਦਤ ਅਪਣਾਉਣ ਦਾ ਭਾਵਨਾਤਮਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ।	ਰਾਜੇ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਮੁਕਟ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਇਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚੇ ਭੈੜੀਆਂ ਆਦਤਾਂ ਛੱਡਣ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦੀ ਵਿਕਾਸ ਕਰਨਗੇ। ਸਾਕਾਰਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਸਿੱਖਣਗੇ।	ਕੁੱਝ ਐਥੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਜਿਵੇਂ ਆਲਸੀ, ਨੈਕਰ, ਘੜੀ ,ਬਾਂਗ ਦੇਣਾ, ਯਕੀਨ ਅੱਬਾ, ਖਲਬਲੀ	ਘਰ ਤੇ ਇਸ ਪਾਠ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਉੱਤਰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਉਣੇ ਹਨ।
ਸੰਕਲਪ - ਵਿਆਕਰਨ ਨਾਵ, ਦਿਨ ਮਹਿਨੇ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਆਕਰਨ ਨਿਯਮਾਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ। ਅਤੇ ਦੇਸੀ ਮਹਿਨੀਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ ਸਾਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਚੱਕਰ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਸੁਣਾਏਗਾ। ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਉਦਾਹਰਣ ਸਹਿਤ ਸਮਝਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੁੱਝ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ ਤੇ ਸਾਲ ਬਾਰੇ ਤੇ ਵਿਆਕਰਨ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਨਗੇ।	ਇਸ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਇੱਕ ਚਾਰਟ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਬੱਚੇ ਸਾਲ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜੀ, ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਵਿਆਕਰਨ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਗੇ।	ਕੁੱਝ ਐਥੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਜਿਵੇਂ ਬੁਢਾਪਾ, ਜਮਾਤ, ਮੇਜ਼, ਸਵਾਤੀ, ਕੁਤਬਮਿਨਾਰ, ਆਦਿ।	ਘਰ ਤੇ ਨਾਵ ਪਾਠ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਉੱਤਰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਉਣੇ ਹਨ।



ਸੰਕਲਪ- ਆਉ ਰੇਡੀਓ ਰੇਡੀਓ ਖੇਡੀਏ ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ ,ਬਲੈਕ - ਬੋਰਡ,ਚਾਕ ,ਝਾੜਨ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਰੇਡੀਓ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ । ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਸਮਾਜਿਕ ਔਕੜਾਂ ਵੱਲ ਖਿਚਣਾ ਸਮਾਜ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਾ।	ਅਧਿਆਪਕ ਪਹਿਲਾ ਆਪ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਤੇ ਫਿਰ ਅਰਥ ਦੱਸੇਗਾ ਤੇ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ।ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਔਖੇ ਸ਼ਬਦ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹਨਗੇ । ਸਮਾਜ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਾਰੇ ਜਾਣ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਕਾਸ ਹੋਵੇਗਾ।	ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਤਸਵੀਰਾਂ ਬਣਵਾ ਕੇ ਰੰਗ ਭਰਾਏ ਜਾਣਗੇ।	ਇਸ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਦੁਆਰਾ ਬੱਚੇ ਸਮਾਜ ਦੀਆਂ ਔਕੜਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੱਲ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਦੇ ਹੁਨਰ ਦੀ ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ ।	ਕੁੱਝ ਔਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਿਖਵਾਏ ਜਾਣਗੇ । ਜਿਵੇਂ ਮੇਜ਼ਵਾਨ ,ਮੁਰੰਮਤ ,ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ,ਪਾਲਤੂ ,ਅਵਾਰਾ ਆਦਿ।	ਘਰੋਂ ਤੋਂ ਇਸ ਪਾਠ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਯਾਦ ਕਰ ਕੇ ਆਉਣਾ।
---	---	--	---	---	--	---	--